

TRANSPED



**Angliába vinnék árut, tényleg
olyan szörnyű a helyzet?**

A Brexit export összefüggései

2021. február

Az átmeneti időszak vége

Az Egyesült-Királyság Európai Unióból való kilépését követő 11 hónapos átmeneti időszakot követően, **2021. január elsejétől nemcsak azoknak vannak plusz kötelezettségei, akik Nagy-Britániából hoznak be árut, hanem azoknak is, akiknek értékesítenek oda.** Természetesen nekik nem kell vámot fizetni, de megnövekedett adminisztrációs feladatokkal, és ezzel összhangban plusz költségekkel is számolniuk kell.

Azt is érdemes végiggondolniuk, hogy **az angol oldalon felmerülő további adminisztráció és adott esetekben felmerülő import vámok miatt a termékek magasabb áron tudnak csak piacra jutni,** ami befolyásolhatja az ottani keresletet. Az uniós eladóknak célszerű arra is figyelni, hogy vevőik képesek és készek-e elvégezni az import irányú adminisztrációt és egyéb kötelezettségeket. Amennyiben a vevők hajlandóak elvégezni a plusz feladatokat, akkor is érdemes részleteiben egyeztetni, hogy az eladók hogyan tudják a lehető legjobban segíteni ezt, a szükséges információk és dokumentumok megfelelő időben és formában történő biztosításával.

Export vámkezelés

A január elsejétől az angol irányban bevezetett új szabályok legáltalánosabb rendelkezése, hogy minden Magyarországról Nagy-Britanniába tartó terméket export vámeljárást alá kell vonni. **Az uniós vámjogszabály azt is pontosan meghatározza, hogy ez kinek a kötelezettsége, azaz ki lesz az exportőr.**

- Általánosságban elmondható, hogy az az uniós gazdálkodó az exportőr, aki az árut az Unióból kiszállítja, vagy a kiszállítást a szállítmányozótól megrendeli, illetve aki az ügyleti (pl.: adásvételi, vagy bér munka) szerződést kötötte a britekkel.
- A meghatározás legfontosabb eleme, hogy a vámszabály csak unióban letelepedett személynek teszi lehetővé, hogy exportőr legyen, és mivel export vámkezelést minden esetben kell készíteni, így ez a kötelezettség minden Nagy-Britanniába értékesítő, oda árut küldő uniós gazdálkodóra nézve kötelező, függetlenül az Incoterms klauzulától.

Export vámeljárást fő szabály szerint az áruk kiszállításra történő összecsomagolását követően, de még a szállítóeszköz elindulása előtt, a szállítás helyén vagy az exportőr letelepedése szerint illetékes vámhivatalnál kell kérni.

A kiszállítások időbeli ütemezése során azt is fontos figyelembe venni, hogy **külön engedély nélkül export vámkezelést csak a vámhivatal hivatali nyitva tartási idejében lehet kérni.** A vámkezelés természetesen az import vámeljáráshoz hasonlóan itt is elektronikusan történik, és az exportőrnek lehetősége van hozzáértő vámjogi képviselőt megbízni, aki a gyakorlati



feladatokat elvégzi helyette. Például ezen feladatok ellátását a Trans-Speed is vállalja ügyfelei számára.

Áfaszabályok

A Nagy-Britanniával eddig folytatott kereskedelem megszokott szabályaihoz hasonlóan továbbra is áfamentesek az oda kiszállított küldemények. Érdemes azonban figyelni arra, hogy **január elsejétől az áfamentesség jogcíme megváltozott**, mostantól az export, és nem a közösségi értékesítés a mentesség alapja.

Ennek hatására egyrészt meg kellett változtatni a számlákon az áfamentességi jogcíme történő hivatkozásokat, másrészt érdemes külön figyelmet fordítani arra, hogy az eltérő jogcímehez eltérő mentességi feltételek is tartoznak.

A közösségen kívüli kiszállítások áfamentességének feltétele egyrészt, hogy a termékeket az értékesítést követő 90 napon belül kiszállítsák a Közösségen kívülre, és ez idő alatt már ne használják rendeltetészerűen. Az is előírás, hogy a kiszállítás tényét az exportőrnek tudnia kell igazolni, amely nem az eddigiekben megszokott fuvarokmányokkal, hanem az kilépési hivatal által a rendszerben igazoltan kiléptetett kiviteli vámkezeléssel történik.

Az előző ponttal összhangban egyértelmű, hogy annak az adóalanynak, aki az áfatörvény szerint áfamentes export értékesítést hajt végre, érdekében áll, hogy az export vámeljárás során exportörként járjon el, és rendelkezzen a megfelelően adminisztrált kilépési igazolással.

Ezzel összefüggésben is érdemes megemlíteni, hogy **habár az Unió vámjogszabálya bizonyos feltételekkel megengedi, hogy az 1.000 eurónál kisebb értékű árukra ne kelljen az elektronikus rendszerben árnyilatkozatot adni**, de mivel ennek hiányában egy adóellenőrzés során nem tudja megfelelően igazolni a gazdálkodó az áfamentesség feltételének teljesítését, **ajánlott ezekre a küldeményekre is kiviteli vámarnyilatkozatot tenni.**

Viszonylag gyakran fordul elő, hogy habár az áru elhagyja az Unió területét a kilépési határvámhivatalnál, de valamilyen technikai vagy adminisztratív fennakadás miatt ez a rendszerben nem jelenik meg rendben. Ezeket a fennakadások célszerű figyelni, majd egyedileg, utólag rendezni ezen áruk sorát a vámrendszerben.

Export tilalmak és korlátozások

Bizonyos termékek Magyarországról történő kivitelét az Unió és/vagy a nemzeti jogszabályok szigorú feltételekhez és plusz adminisztrációs szabályok betartásához kötik.

Ilyen termékek például a kettős felhasználású termékek, azaz azon áruk, amelyek olyan speciális jellemzőkkel rendelkeznek, hogy akár polgári, akár katonai felhasználásra alkalmasak, de ilyen szabályozás alá tartoznak a műkincsek is.



A Nagy-Britanniába terméket értékesítő gazdálkodóknak a jövőben ezen előírásokat is ismerniük és alkalmazniuk kell. **A termékspecifikus előírásokról legkönnyebben a Bizottság által üzemeltett Taric rendszerben lehet tájékozódni, a kiszállított termékek vámtarifaszáma alapján.**

Beszállítás Nagy-Britanniába

Habár az exportőrök egy részének a szerződésben vállalt felelőssége véget ér azzal, hogy az árut átadta kiszállításra a fuvarozónak, mégis ezekben az esetekben is érdemes tisztában lenni azzal, hogy mi történik az árukkal az EU – UK határon és a vevő országában. Így biztos lehet benne az eladó, hogy szükség esetén minden segítséget képes megadni, hogy az áru rendben megérkezzen a vevőhöz.

Január elsejével elvben visszaállt a teljes határellenőrzés az Unió és az Nagy-Britannia között, ugyanakkor a gyakorlatban csak részleges bevezetés történt. A határ Unió felőli részén a vámhatóság valóban ellenőrzi az Uniót elhagyó árukat és kezeli a kiviteli vámeljárás fent is említett rá eső részét.

Ugyanakkor **az angolok** nem készültek el a szükséges technikai fejlesztésekkel, illetve a szállítások folytonosságának biztosítása érdekében úgy döntöttek, hogy **a kilépést követő első fél évben nem végzik el a szükséges határellenőrzéseket.** A belépéshez szükséges határformaságokra így az első hat hónapban, szakaszos bevezetéssel, csak és kizárólag az import engedélyköteles, a jövedéki, valamint a növény-és állategészségügyi szabályozás alá tartozó termékeknél kell számítani.

UK import átmeneti időszak

Ezzel párhuzamosan **az import vámeljárások elvégzésére is átmeneti időszakot vezettek be.** Ez nem azt jelenti, hogy az első hat hónapban beérkezett árukra egyáltalán nem kell vámot fizetni, hanem azt, hogy **az importőröknek hat hónapja van elvégezni az első félévben beérkezett árukra vonatkozó import vámfeladatokat.**

2021 első hat hónapját követően az árukra az uniós előírásokhoz hasonlóan határellenőrzési és azonnali import vámkezelési kötelezettség fog vonatkozni. Sőt, az angolok tervei szerint, 2021 második félévtől csak úgy fognak szállítmányt beengedni Nagy-Britanniába, hogy azokat az EU-UK határra érkezés előtt import vámeljárás vagy árutovábbítási vámeljárás alá vonták.

Ez az uniós gazdálkodókra nézve azt jelenti, hogy azokhoz vagy nekik kell árutovábbítási eljárást indítaniuk, vagy a szállítmány Unióból történő elindítása előtt meg kell adniuk minden szükséges információt az angol vevőjüknek.



Egyelőre ugyanakkor a legtöbb angol forrás nem javasolja, hogy az előbb említett átmenti időszak alatt, a határellenőrzéssel érintett, „normál” árukör tekintetében árutovábbítási, „T” okmányt készítsenek az uniós eladók.

Vámfizetés az exportált termékekre

Habár általánosságban elmondható, hogy az importált termékekre az import országban a vevő fizeti a vámokat és egyéb díjakat, ez nem jogi előírás. Amennyiben az jobban szolgálja a felek érdekeit, jobban illik a termék és az értékesítés jellegéhez, lehetőség van arra, hogy az exportőr, esetünkben a magyar eladó legyen a vámtartozás viselője, sőt intézze az összes szükséges import adminisztratív kötelezettséget.

Ez ugyanakkor olyan plusz költség és felelősség, amely csak azon eladóknak javasolt, akik megfelelő gyakorlattal és helyi ismeretekkel és kapcsolatokkal rendelkeznek Nagy-Britanniában. Ezért érdemes nagyon tudatosan eljárni az Incoterms kalauzulák megválasztásakor, és lehetőség szerint kerülni a DDP paritást.

Ugyanakkor, ha valaki tudatosan vagy kényszerűségből, de importőrként is eljár az angol értékesítései során, érdemes tudni, hogy az angol szabályok megengedőbbek az ehhez szükséges képviselő tekintetében az uniós előírásoknál.

Szabadkereskedelmi megállapodás

A tavaly december végén, a két ország által elfogadott Kereskedelmi és együttműködési megállapodás értelmében **az Unió és az Egyesült Királyság kölcsönösen vámkedvezményeket ad a másik országából származó termékekre.** A megállapodás szerint, amennyiben egy gazdálkodó az import vámeljárással igazolni tudja, hogy az általa importált terméket a másik országban gyártották, a vámeljárással nem kell vámot fizetnie.

A megállapodás csak a fizetendő vám összegére vonatkozik, azaz magát az import vámeljárást, annak összes adminisztrációjával ettől függetlenül el kell végezni. A kedvezmény, azaz a nulla vámfizetés igénybeviteléhez szükséges hitelt érdemlően igazolni, hogy a termék előállítását a másik országban történt.

Ennek formája az úgynevezett származásmegjelölő nyilatkozat, egy, a megállapodásban meghatározott formaszöveg, amelyet valamely kereskedelmi okmányra, így például a számlára, vagy paklistásra kell felvezetni. A szövegnek meghatározott tartalmi és formai előírásoknak kell megfelelnie, de talán ennél is fontosabb, hogy azt csak akkor szabad feltüntetni, ha az eladó képes igazolni, hogy a termékeket valóban ő gyártotta.

Az előbb említett, az uniós és az Egyesült Királyság által megkötött **Kereskedelmi és együttműködési megállapodás részletes szabályokat tartalmaz arra vonatkozóan is, hogy**



egy gyártó mely termék esetén milyen feltételeket kell, hogy teljesítsen annak érdekében, hogy valóban kijelenthesse, hogy a kérdéses terméket abban az országban állították elő.

- Amennyiben a gazdálkodó az itt előírt feltételeket nem tudja teljesíteni, vagy azok teljesülését nem tudja megfelelően dokumentált módon a hatóságnak igazolni, a termékek származását nem igazolhatja és a származásmegjelölő nyilatkozatot nem tüntetheti fel.
- Amennyiben ezt mégis megteszi, nagyon komoly bírságokra számíthat a hatósági ellenőrzés során.

Egy másik fontos előírás az uniós gazdálkodók felé, hogy ha az egy szállítmányban kiszállított származó áruk értéke meghaladja a 6.000 eurót, az exportőr a származásmegjelölő nyilatkozatot csak akkor teheti rá az okmányokra, hogyha regisztrált exportőrnek minősül.

Amennyiben az exportőr nem felel meg a fenti feltételeknek, vagy egyéb indokból nem ad származási igazolt, az angol vevője az egyéb, harmadik országokra vonatkozó vámtételt köteles megfizetni az angol importeljárással.

Piacra jutás

Ahogy az Uniónak is vannak speciális előírásai bizonyos termékek importjára és forgalmazására, úgy az Egyesült Királyság is kialakította saját szabályait. Habár ezek elsősorban az importőrre határoznak meg kötelezettségeket, ezek egy részét csak az exportőr aktív közreműködésével lehet teljesíteni.

Január elseje után a termékek angol piacra jutása érdekében már ezeket az új előírásokat kell betartani, amelyek elsősorban a termékek címkézésére, előzetes engedélyeztetésére, bevizsgálására, plusz dokumentáció kiállítására vagy egyéb adminisztratív előírások betartására vonatkoznak. Az érintett termékkör igen széles körű és az elektronikai termékektől az élelmiszerekig terjedhet.

Fontos megemlíteni, hogy bizonyos előírások tekintetében az angolok átmeneti türelmi időt vezettek be, és azokat nem kell az első naptól végleges formájukban alkalmazni.

Észak-Írország és Írország

Az export irányú előírások részletezésénél fontos kiemelni, hogy az Egyesült Királyság kilépési megállapodásának értelmében Észak-Írország bizonyos szempontból, így a vámok és az áfa tekintetében, továbbra is az Európai Unió részének minősül, így az oda értékesített és oda is szánt termékek esetén a fenti rendelkezéseket nem kell alkalmazni.



Ugyancsak érdemes megemlíteni, hogy a fenti előírások, így különösen a határellenőrzések miatt, **az Írországba, azaz az Európai Unió tagállamába értékesített termékeket célszerűbb közvetlenül és nem Nagy-Britannián keresztül szállítani**, a dupla határléppel járó plusz adminisztráció és hosszabb szállítási idő elkerülésének érdekében.

Tudunk segíteni?

Ha a Brexittel kapcsolatban további kérdései merülnek fel, keresse bizalommal szakembereinket a vamugynokseg@trans-sped.hu e-mail-címen, vagy sürgős esetben Ragályi Mónika vám osztályvezetőt a +3620 56 56 488-as telefonszámon.

A média munkatársai pedig kérjük, Szilágyi Zsuzsa kommunikációs vezetőt keressék a szilagyi.zsuzsa@trans-sped.hu címen vagy a +36 70 698 3742-es telefonszámon.

